

铺就咱村儿的幸福小路

□文图/本报记者 康桂君 通讯员 李子阳



“先把地面给整平了，注意点两边来车啊。”
“坑坑洼洼的地方，还要填实啊，要保障通行安全呀！”

秋收时节，奈曼旗新镇北大营子村的田间作业路上，每天挖掘机轰鸣，尘土飞扬，一派热火朝天地施工景象。

北大营子村位于新镇东南部19公里处，全村下辖9个村民小组，由于地处丘陵地带且全部为自然土路，一到雨季，道路泥泞不堪，低洼处更是积水多，根本无法通行，给群众的生产生活带来了极大的不便，无论是田间作业还是村民小组之间联系往来都受到不同程度的影响，制约着乡村各项事业发展。

“这条路原来没修的时候，上山下山，村屯连接都太不方便了，尤其雨水过后好几天走不了，啥车走不了。用砂石垫完以后，村屯之间联系，上山下山就方便多了。”北大营子村周金刚说。

道路硬化工程的顺利实施得益于“幸福家园”村社互助工程。前期经村民代表会议讨论，北大营子村两委班子和村慈善监督管理委员会研究决定，通过“幸福家园”村社互助基金进行项目众筹。在社会爱心人士、爱心企业、帮扶单位、村民等共同集资下，北大营子村筹集到了50万元的村社互助资金，修建8公里砂石路，不仅打通了田间作业路，还解决了村屯小组间道路硬化问题。

“通过‘幸福家园’互助工程，确实给我们村民解决了不少急难愁盼的问题，现在是两个组之间、上山作业路都好走了，我们村里的老百姓自愿出工出力，感到很欣慰，也感谢爱心企业和爱心人士。”北大营子村党支部书记张祥明介绍说。

同样在新镇博等沟村，南北两个村民小组之间通行需经过一条沟壑，沟下常年积水，雨季经常出现水毁

道路情况，通行十分困难，而这又是村内孩子上学的必经之路，道路泥泞和山洪毁路使该路段存在严重的交通安全隐患。

“原来春季这条河翻浆，学生上学都走不了，都是家长穿着水靴背着孩子上学。现在这条路好了，家长也高兴，孩子也都高兴，老百姓都很满意。”博等沟村村民解恩泽说。

上学路也是民心路。博等沟村通过“幸福家园”募集善款及政府配捐共计43万元，修建南北台两个村民小组之间的过水工程及100米水泥路，得到了村民的认可和好评。

“这条路是700多人出行，2000多亩地秋收，63名学生上学的必经之路，以前不敢想象能修成，现在村民收地、出行、学生上学都没有问题了。”博等沟村党支部书记崔景阳高兴地说。

两项便民工程的修建，既解决了山区通行问题，也温暖了当地百姓的心。

在奈曼旗慈善总会的指导下，今年新镇党委政府启动“幸福家园”村社互助工程共16处，其中嘎查村14处、企业2处。计划募集资金300万元。截至目前，爱心企业及广大群众，还有有关单位共募集资金190余万元。特别是当地的爱心企业奈曼宏水泥厂，一次性为4个嘎查村捐赠善款80万元，群众通过同工同酬折合资金约110万元左右，现在线上的捐助还在进行着。”新镇党委副书记、旗慈善总会新镇分会会长邵振宇介绍说。

据了解，自2021年7月以来，奈曼旗共有46个村启动“幸福家园”村社互助工程，实施项目49个，涉及产业发展、基础设施建设、壮大集体经济、公益福利等方面，计划总筹资991.28万元。目前已建成项目15个，投入资金423万元。

科左后旗：跨区域通办 架起为民服务“连心桥”

优化营商环境进行时

本报讯 近年来，科左后旗持续优化营商环境，探索建立跨区域线上线下服务机制，聚焦企业和群众普遍关注的异地办事事项，打破地域阻隔，实施多项创新通办服务举措，以高效、便利、快捷的服务，让企业和群众享受到了更多“放管服”改革带来的成果和红利，让更多外来群众享受“零距离”政务服务。截至目前，已与科尔沁区、赤峰市阿鲁科尔沁旗、翁牛特旗、宁城县、喀喇沁旗、巴林右旗、锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗、西乌珠穆沁旗、阿巴嘎旗等9个地区达成20余项“跨区域通办”协议。

下一步，科左后旗将加快进程，完善“相互授权、异地收件、协同联动”机制，力争与更多地区全部完成对接沟通，以精准的路线图和时间表确保各项措施落实落地，扩大“跨区域通办”红利，更好地服务企业群众，实现“跨区域通办”服务“无障碍、零距离”。(刘智奇 刘微)

巴胡塔苏木以“三治融合” 助力乡村振兴

本报讯(记者 王利平) 近年来，科左后旗巴胡塔苏木坚持理念、方法、手段创新，以自治为基础、法治为保障、德治为支撑，不断提升治理能力和水平，为实现乡村振兴保驾护航。

以自治为基础，聚合合力添动力。健全完善村级议事、三务公开、民主管理等各项制度，严格执行“四议两公开”，充分发挥嘎查事务监督委员会作用；坚持因地制宜、因材施教，充分考虑地域分布、人口性质等因素，将17个嘎查共划分网格104个，确定网格长17名，网格员104名；创新“四色管理办法”，将农户分为“红色”示范户、“绿色”一般户、“蓝色”托管户、“粉色”爱心管护家庭，提供精细化管理、精准化服务。

以法治为保障，强规范促和谐。借鉴“枫桥经验”，开展“嘎查党组织+职能部门+司法援助+乡贤模范”的联合调解工作，针对网格员排查上报的信息，每月设定集中调解日，组织嘎查党组织代表、苏木职能部门代表、司法部门代表和乡贤代表等进行多维度联合调解，形成党组织领导、多元参与、齐抓共管的矛盾化解格局。联合调解工作开展以来，已累计为14个嘎查解决“关键小事”39件。

以德治为支撑，正民心树新风。发挥党员志愿服务队作用，实行志愿服务固定活动日制度，定期开展理论宣讲、卫生整治、文艺汇演等服务；出台《红九条白三条》制度，引导群众转变观念、树新风，丰富文体活动形式，表彰宣传各类先进典型，丰富群众精神文化生活，推动形成文明乡风。年初以来，全苏木累计开展志愿服务300余次，各类文体活动36场。

全民反诈不停歇 普法宣传也“赶集”

本报讯(记者 李晶) 金秋十月，正是农民收获的季节，农村的集市也愈加繁忙热闹起来。开鲁县公安局吉日嘎郎派出所抓住契机，民辅警利用赶集日，深入辖区集市开展“防范意识刻于心，全民反诈我先行”主题宣传活动。

活动现场，民警通过发放宣传单、现场讲解等方式，广泛宣传诈骗类型及特点，告诫大家勿信“天上掉馅饼”、勿泄个人信息、勿点不明链接、做到不轻信、不泄露、不转账。

下一步，吉日嘎郎派出所将不断拓宽宣传渠道，持续开展宣传活动，充分调动“一村一警”力量，充分利用嘎查微信群、宣传栏、小喇叭播放等多种形式，进一步提升辖区群众防骗意识和反诈能力，牢牢守住百姓的“钱袋子”。

八旬老党员拾“机”不味 传递正能量

本报讯 日前，家住开鲁县开鲁镇北港润泽的84岁的老党员陈泉，到大姑家吃完饭，骑自行车往北港润泽的家中走。当走到玉龙公馆西角门附近时，他发现地上有个手机，赶忙下车拾起了手机。陈泉就在原地等，想等失主来认领手机，好把手机归还给失主，可是等了好久，也不见人。陈泉感觉有点头晕，所以就急忙往家赶，到家感觉有点累，想躺下休息一会儿，就在这时，他捡到手机响了，拿起来一看，对方正发视频，是个年轻的小伙子。陈泉问道：“我捡到一个手机，是不是你的？”对方急忙说：“我在玉龙公馆西门附近把手机丢了！”陈泉一听，地方对，就告诉他：“我是在玉龙公馆那儿捡到的，你拿身份证过来吧，我在北港南大门门卫室等你。”过了一会儿，一个男孩骑电瓶车过来了，拿出身份证和他本人一对照，无误，陈泉当时就把手机交给了失主。

陈泉是开鲁县实验学校退休的老校长，退休后曾做过18年的关心下一代工作，曾多次受到开鲁县政府和各级关工委的表彰。他曾多次捡到钱、银行卡和手机物品都及时归还给失主，他说：“丢东西的人多着急，咱们碰到了，快归还给人家。”(梁立伟)



警讯

逃学少年贪玩迷路 幸遇交警暖心护送回校

本报讯(记者 李晶) 几天前，开鲁县开鲁镇某村一路口处，一名身着校服、大约10岁左右的男孩四处张望，神色迷茫。正巧开鲁交警大队岗勤中队民警巡逻路过此地，细心地发现这一异常情况，立即停下警车询问。

面对民警的询问，男孩起初只是低头摆弄着手指，并不作答。仔细端详一番后，执勤民警发现男孩一身灰土，裤子也破了。民警多次耐心询问，男孩却仍低头不语。因担心孩子着凉，民警轻声招呼他进警车里取暖。

民警几经努力，车内的气氛明显轻松了许多。男孩终于开口说话了，称自己是开鲁县某学校四年级学生，趁着课间休息时间翻墙跑出来玩，还不小心刮破了裤子，可没想到从学校出来没多远，就迷路了……了解情况后，民警通过男孩随身携带的学生牌联系了校方。随后，民警将男孩安全送回学校。

“党建红+公安蓝”融合发展 木里图派出所着力提升群众安全感

本报讯 今年以来，木里图派出所充分发挥党建引领作用，积极打造“党建红+公安蓝”融合发展，着力提升群众安全感。

以党建促融合。紧紧抓住“党建引领”这一风向标，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，推动党务、警务、服务共发展，不断促进基层派出所党支部与街道、社区党组织之间的资源融合，推进警网融合发展，有效实现社会治理再上新台阶。

以党建赢民心。全面开展警联千企、民辅警包村屯大走访等活动，问政于民、问需于民、问计于民，随时提供在线服务，将服务延伸到网上、连接到掌上、贴近至群众身边，进一步传递党的温暖。

亮窗口树形象。坚持党建业务与户籍业务深度融合，户籍窗口设置了党员示范岗，工作人员亮明党员身份，带头发挥服务群众的先锋模范作用，坚持“热心、耐心、爱心”的理念，让群众对党员民警进行监督，用群众满意度检验户籍服务水平。工作中从细处着眼，满足群众多样化需求，落实“一次办好”等承诺，主动提供预约、上门服务，对有困难群众给予最大便利，做到服务不缺位、业务不积压，确保群众高兴来、业务满意办，为窗口服务注入新的活力。(潘璐)

霍市集中整治违建4000余平方米



本报讯(特约通讯员 张晓静 通讯员 高远) 城市违建建筑不仅占用公共资源，影响市容环境，还存在一定的安全隐患。今年以来，霍林郭勒市下大力气，迎难而上，用坚决的态度、果敢的行动、有力的措施，依法拆除历史遗留违建，坚决遏制新增“违建”，进一步提升了城市形象，有力地促进了民生改善，激发了城市发展潜力。

据了解，自该市开展违法建设治理专项行动以来，

依法拆除各类违法违章建筑400余处、4000余平方米，及时发现制止处置违法建设行为20起；拆除违建围挡、院墙12处200余米，清退平整违法占地废品收购站1处，清理私自圈院种菜54起。

下一步，该市将继续推进各类违建整治，综合采取教育劝导自拆、纪律约束自拆、思想工作助拆、执法查处强拆等方式，坚决拆除存在安全隐患和群众反映强烈的违法建设。

沙尔呼热街道多点发力化解矛盾纠纷源头

本报讯(特约通讯员 张晓静 通讯员 姜志丹) 今年以来，霍林郭勒市沙尔呼热街道聚焦群众所思所虑所盼，多点发力化解群众矛盾纠纷，以真挚情怀回应人民群众合理诉求，做好矛盾纠纷源头化解“巧文章”，确保群众反映问题件件有着落、事事有回音，努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

宣教先行，分类施策营造氛围。为营造浓厚的法治文化氛围，不断提升群众的法治素养，该街道着重在宣讲队伍、宣讲形式、宣讲载体上求创新、变思路，实施集中宣讲“进机关、进社区、进企业、进学校、进企业、进教堂、进网络”七进行动，针对不同群众，量体裁衣定制法治宣传教育“特色菜单”，通过“点对点”普法，“心贴心”交流，让辖区居民了解法律知识、接受法治教育。截至目前，共开展集中法治宣讲宣传教育活动6次，受众1000余人次。

摸排为主，织密网格抓苗头。以网格化管理为抓手，由网格员、楼栋长担任情报员，通过常态化入户走访，社

区网格微信群、小区意见收集箱等方式，滚动排查辖区隐患纠纷，建立台账清单，梳理各类群众意见20余件，确保将苗头问题消除在萌芽状态。将12345热线平台作为群众工作的新平台，积极回应网民诉求，不断优化办事流程，提升办事效率，做到民有所呼、我有所应。目前，办理市民热线反映办件95件、办结95件，办结率100%、满意率96%。

源头化解，为民服务解难题。密切关注职工下岗失业、群众生活困难、职工子女放学无人看管等方面出现的新情况，及时开展慰问、走访、调研活动，第一时间了解掌握群众的意见和诉求，坚持抓早、抓小、抓苗头，未雨绸缪开展相关服务举措，通过开办德育班、4点半课堂，有效破解辖区职工假期“带娃难题”。同时，利用微信公众号发布招工岗位信息200余条，合理解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题，最大限度减少矛盾冲突的发生。